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СВЯТ БЕЗ СИРАЦИ
ПЪТНА КАРТА

КРАТКО   

ИЗЛОЖЕНИЕ



ПЪТНА КАРТА НА 
«СВЯТ БЕЗ СИРАЦИ» 
ДОБРЕ ДОШЛИ!

В стремежа ни да вървим заедно към един свят без сираци ще ни е от полза да разполагаме с тази Пътна 
карта на «Свят без сираци»: Основи на активния ангажимент

Нашата визия за това споделено пътуване е всяко едно дете да може да расте в сигурно и любящо семейство, да 
познае своя небесен Баща и да реализира възложената му от Бога житейска цел. Нашата споделена мисия е да 
призоваваме и да подготвяме местни водачи, които да си сътрудничат за разрешаване на кризата с осиротели и 
уязвими деца в своята страна.

Бог ни призовава да полагаме грижа за сираците и уязвимите деца, както и за техните семейства. Църквата е 
едновременно глобална и местна – и именно поради тази причина тя е в идеална позиция да си сътрудничи с 
различни партньори за подкрепа и укрепване на семействата, така че сираците и уязвимите деца да постигат 
пълния си житейски потенциал.

Ние се молим за хора като вас да се включат в това пътешествие. Вярваме, че Бог ще ни благославя и ще ни изявява 
Своята любов и грижа – към нас, към децата, към семействата, към целите ни нации. Той е способен да извърши 
неизмеримо повече от всичко, което бихме могли да поискаме или да си представим, като преумножава ефекта от 
нашето служение и укрепва с любов нашата вяра в Него, отношенията помежду ни и връзката ни с онези, които 
биха се присъединили към нашето пътешествие.



РЕКАТА НА ОСИРОТЯВАНЕТО 
И УЯЗВИМОСТТА

Всеки път, когато някое дете попадне в реката на уязвимостта и се понесе по опасните течения, 
които го изтощават и застрашават живота му, ние се впускаме със задружни сили да го спасим и да 
го издърпаме в безопасност.

Желанието да предпазим всяко дете ни подтиква да полагаме всички усилия, за да помагаме на деца, 
които са институционализирани, жертва на трафик или живеят на улицата. След безчет дни и години в 
избавяне на ужасени, давещи се деца от бушуващите вълни, някой попита: «Защо не тръгнем нагоре по 
течението и не се опитаме да предотвратяваме децата изобщо да попадат в тази река?» Разбира се, ние 
продължаваме да спасяваме онези, които се давят, но успоредно с това виждаме нуждата да се прекъсне 
възможността уязвими деца да попадат в опасните водовъртежи на тази буйна река. Това се нарича 
превенция. Продължаваме да измъкваме деца от водата, но също така си даваме сметка, че можем да 
помагаме и за предотвратяване на ужасяващите опасности, като поначало предпазваме децата да не падат 
в бушуващите течения. Както за превенцията, така и за спасяването на деца ще е необходимо образование 
и специализирана подготовка на индивидуално равнище за ангажираните в подкрепата, както и 
целенасочено сътрудничество между всички, които работят за превенция и за избавяне на децата. По този 
начин се полага основата за преглед на Пътната карта на «Свят без сираци».



СФЕРИ НА ФОКУС НА ПЪТНАТА 
КАРТА НА «СВЯТ БЕЗ СИРАЦИ» 
(WWO)

«Защо не виждаме свят без сираци?» Пътната карта на WWO 
дава четири ключови отговора на този въпрос.

Пътната карта на WWO очертава рамката и ресурсите, които са необходими за осъществяване на 
вдъхновяващата цел да се помага на всяко дете да реализира възложената му от Бога житейска цел чрез 
изграждане на мотивация и умения да се адресират четирите ключови приоритета посредством общности 
за съвместно учене, обучение и наставничество, както се вижда тук: 
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ШИРОКОТО СЪТРУДНИЧЕСТВО ни дава възможност да бъдем съработници на Бог Отец и 
на всички, които градят Неговото царство, където семействата и децата могат да намерят 
любов и сигурност.

Все повече и повече Бог привлича както отделни хора, така и цели църкви, групи, организации, 
сдружения и мрежи, като ги вдъхновява да търсят широко сътрудничество, за да могат заедно 

да постигат мащабни цели в сферата на любовта и сигурността на децата и семействата. По всичко личи, че 
Бог подготвя време на кайрос, когато мнозина ще опознаят Неговата любов и могъщество, чрез Неговата 
църква, по отношение на сираците и уязвимите деца.

Предизвикателството е сериозно. По света има между два и осем милиона деца, които са настанени в 
сиропиталища; повече от 150 милиона деца, които са изгубили родител; и над един милиард деца (тоест 
едно от всеки две), които всяка година преживяват някаква форма на тежко насилие.

Едно такова предизвикателство е толкова голямо, че изисква нова форма на сътрудничество, при което 
Църква, държава, неправителствени организации и бизнеси активно биха координирали действията си и 
биха споделяли научените уроци. При такъв вид матрица на сътрудничество не е толкова съществено кой 
полива и кой засажда. Важното е, че Бог прави така, че то расте (вж. I Коринтяни 3:6). Именно Бог помага 
на уязвимите деца и семейства да реализират потенциала, който Той им е дал.

Тези сътрудничества се характеризират с широк набор от партньорства между църковни съюзи и 
организации, както и между седемте сфери на влияние: религия, семейство, образование, власти, медии, 
изкуство и забавления, бизнес.
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ИНТЕРВЕНЦИЯТА помага за укрепване на съсредоточената около семейството грижа за 
осиротели или уязвими деца – като тук се включва и подкрепа за семейства в процес на 
възстановяване, приемни семейства и осиновители.

Глобалното видение за отглеждане в семейство като част от Божия план за децата подтиква 
властите на много места да потърсят подкрепа от местни религиозни водачи за насърчаване на 

интервенция, целяща да укрепва семейството: за възстановяване на семейни връзки, за приемна грижа и 
за осиновяване.

Днес в повече от 38 държави редица пастири и църковни водачи са активно ангажирани с широко 
сътрудничество около визията за един свят без сираци. В други 47 страни започват да се появяват 
местни движения, асоциирани със „Свят без сираци“. Пастири, свещеници и други религиозни водачи 
мобилизират усилията си въз основа на разбирането, че „Баща на сирачетата и защитник на вдовиците е 
Бог в Своето обиталище. Бог настанява в семейство усамотените“ (Псалом 68:5-6). Тези водачи насърчават 
хората в църквите да работят активно за укрепване на семействата във възстановителен процес, както и да 
се ангажират с приемна грижа и осиновяване на деца там, където не е възможна реинтеграция на децата в 
първоначалната им семейна среда.

Всички ние виждаме ползата от обучения за по-дълбоко разбиране както на последиците от претърпяна 
загуба или прекъснати отношения в ранна детска възраст, така и на нуждата да бъдем инструменти на 
Божието изцеление, надежда и възстановяване на уязвимите деца и техните близки. Една съвременна 
перифраза на Ефесяни 1:23 сполучливо изразява водещата роля на местната църква като представител 
на Божията грижовна любов в тази връзка: «Църквата не в периферията на този свят. Тъкмо обратното, 
светът е в периферията на църквата.»

ПРЕВЕНЦИЯТА на процеси като осиротяване и уязвимост адресира насилието срещу деца, 
бедността и различните форми на увреждане – понеже всяко дете е ценно за нас.

Днес във всяка страна има държавни служители, които все повече осъзнават, че осиротяването, 
насилието срещу деца и изпадането в състояние на уязвимост са предотвратими, а не 
неизбежни процеси – и именно по тази причина се обръщат за помощ към водачите на местни 

църкви.

Проучванията показват, че трябва да съсредоточим усилията си върху превенцията, защото колкото и да 
се увеличава броят деца, изведени от институции и настанени в семейства, опразнените сиропиталища 
веднага ще се запълнят с нови вълни уязвими деца. Според д-р Чарлз Нелсън от Харвардския център за 
детско развитие, проучванията по цял свят изтъкват насилието и бедността като водещи причинители на 
процеса за институционализация.

Още по-голямо предизвикателство от институционализацията е огромният брой деца, жертви на 
различни форми на насилие. Много от тях остават извън вниманието ни, понеже живеят в страни 
без работеща съдебна система, която да ги закриля. И въпреки че такива деца може и да не влязат в 
полезрението на местната система за приемна грижа или осиновяване, все пак те са познати в техните 
общности и биха могли да получат помощ от местни църкви и социални организации.

Нашето желание в WWO е да следваме примера на Исус Христос – а е всеизвестно колко много Той държи 
на децата, които са жертва на някакво насилие. «Ако някой човек посегне на което и да е от мъничетата, 
които вярват в Мен, по-добре да си завърже около врата тежък камък и да се хвърли в най-дълбокото море, 
отколкото да си получи онова, което заслужава като наказание!» (Матей 18:6;The Passion Translation). 

Смутени от растящото експлоатиране на деца през Интернет, немалко църковни водачи по света 
се обучават как да прилагат различни програми за опазване на децата в техните общности. Нашата 
приятелка Менчит Уонг, която от дълги години служи в глобалния съвет към WWO и в изпълнителния 
комитет на Compassion International, казва следното: «Ако ние първи не протегнем ръка за помощ към 
уязвимите деца, много други ще протегнат ръка за насилие към тях.»
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СВЕЖ ЖИВОТ: ГРИЖА ЗА ДУШАТА, ВЗАИМООТНОШЕНИЯТА И ЛИЧНОСТТА на Христовите 
последователи, призвани да служат сред осиротели и уязвими деца; тайната да водим 
ведър живот, докато служим.

Хората, които служат на първа линия сред уязвими деца, често преживяват изчерпване 
на емоционалните и духовните си сили. Ако не сме внимателни, скоро практическите, 

психическите и духовните изисквания на това призвание може да се окажат прекалено високи. Когато се 
случи да прегорят християнски водачи със сърце на служители обикновено правят стъпка назад от този 
вид служение. Като движение ние не можем да допускаме добри хора да прегарят. Писанието казва в Исая 
30-31: «Даже младите ще отслабнат и ще се уморят... а онези, които чакат Господа, ще подновят силата си.» 
Трябва да развиваме жизненоважния навик да разчитаме на Господа за запълването на нашия физически, 
емоционален и духовен резерв.

В раздела „Свеж живот“ на Пътната карта насърчаваме всички служители да съчетават практическата 
грижа за себе си с духовни навици. Тази комбинация ще ни помага да пребъдваме в Христос и да растем 
в Неговия образ. В Йоан 15 глава самият Исус казва: „Аз съм лозата, вие сте пръчките. Който пребъдва в 
Мен и Аз в него, той дава много плод. А отделени от Мене, не можете да направите нищо.“ В раздел „Свеж 
живот“ се надяваме, че ще откриете необходимите помощни средства как да получавате онова което ви е 
необходимо, за да можете да принасяте много плод.

ГОЛЯМА МЕЧТА И КОНКРЕТНА 
ВИЗИЯ
В това пътуване се доверяваме на Бога да използва Пътната карта на WWO като средство за укрепване 
на водачи в много страни, за ангажиране на хиляди църкви, за заздравяване на хиляди семейства и за 
подпомагане на стотици хиляди деца да осъществяват потенциала, който Бог е вложил в тях. Водени сме 
от убеждението, че Исус обича децата и затова ни казва: «Оставете дечицата и не ги възпирайте да дойдат 
при Мене, защото на такива е небесното царство» (Матей 19:14). В «Свят без сираци» сме водени от 
любов и грижа към всяко едно осиротяло или уязвимо дете, включително:

•  всяко дете, което е социален сирак (тоест с живи родители, които нямат възможност да се грижат за 
него), каквито са повечето деца в сиропиталища и институции

•  всяко дете, което има статут на сирак (тоест поне единият от родителите му е починал)

•  всяко дете, което има осиротял дух (тоест страда от безнадеждност или самота), което е характерно за 
деца, преживели сексуално, физическо или емоционално насилие, тормоз от други деца или някаква 
форма на експлоатация (онлайн или лично)

Нашата визия е, че когато тези четири приоритета се съчетаят, тогава с помощта на Пътната карта на 
«Свят без сираци» всички защитници, покровители и практически служители като вас ще имат достъп 
до необходимите ресурси, за да можем да си подадем ръка и заедно да вървим към изпълнение на Божия 
план за семействата и децата във всяка страна.
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Най-добрият начин да използвате Пътната карта на WWO е 
като се учите заедно с други хора.

Пътната карта на «Свят без сираци» служи като ръководство за разговори, за обучение и за съвместно 
прилагане на визията на WWO – както за съществуващи екипи във вашата страна, град или район, така и 
за новосформиращи се групи във вашата църква, вашето селище, вашата нация.

Убедени сме, че Пътната карта на WWO «Основи на активния ангажимент» ще ви служи като полезно 
ръководство.

Цялото съдържание на Пътната карта на WWO, както и 
някои допълнителни ресурси и видео материали може да 

се намери на следния адрес: wworoadmap.org
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